

16 апреля 2020 года
Страстная седмица
ВЕЛИКИЙ ЧЕТВЕРГ
Последование утрени
для домашнего (келейного) совершения

УТРЕНЯ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. **Аминь.**

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. **Трижды, и три поклона.**

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[**Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)**]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареву нашему, Богу.

Приидіте, поклонімся и припадём Самому Христу, Цареві и Бóгу нашему.

ДВУПСАЛМИЕ

Псалом 19

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бóга Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твоё тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бóга нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь Христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бóга нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовём Тя.

Псалом 20

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостью с лицом Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящия Тебе. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятёт я, и снёт их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоём и поём силы Твоя.

Слава, и ныне:

Трисвято́е. Слава, и ныне: Пресвятая Троице:
Господи, помилуй. **Трижды.** Слава, и ныне: **Отче наш:**

И тропари:

Спаси Господи люди Твоя, / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя, / и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Сла́ва: Вознесѣйся на Крест во́лею, / тезоименѣтому Твоему́ но́вому житѣльству / щедрóты Твоѣ дáруй, Христѣ́ Бóже, / возвеселѣ нас сѣлою Твоѣю, / побѣды дая́ нам на сопостáты, / посóбие имущим Твоѣ ору́жие мѣра, / непобедѣмую побѣду.

И ны́не: Предстáтельство стра́шное и непосты́дное, / не прѣзри Благо́я моли́тв на́ших, Всепѣтая Богорóдице, / утверди́ правосла́вных житѣльство: / спасѣ́ лю́ди Твоѣ, и пода́ждь им с небесѣ побѣду, / занѣ родила́ еси́ Бóга, еди́на благословѣнная.

Гóсподи, помѣлуй. 12.

Сла́ва, и ны́не:

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Сла́ва в вѣ́шних Бóгу, и на землѣ́ мир, в челове́цах благово́ление. Трижды.

Гóсподи, устне́ мой отвѣрзѣши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. Дважды.

Псалом 3

Гóсподи, что ся умно́жиша стужа́ющии мѣ? Мнóзи воста́ют на мя, мнóзи глаго́лют души́ мое́й: несть спасѣ́ния е́му в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Засту́пник мой еси́, сла́ва моя́ и вознося́й главу́ мою́. Гла́сом моѣм ко Гóсподу воззва́х, и услы́ша мя от горы́ святы́я Свое́я. Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Господь заступит мя. Не убою́ся от тем людѣ́й, о́крест напада́ющих на мя. Воскресни́, Гóсподи, спасѣ́ мя, Бóже мой, я́ко Ты порази́л еси́ вся вражду́ющыя ми всѣу: зу́бы грѣшников сокруши́л еси́. Господне́ есть спасѣ́ние, и на лю́дех Твоѣ́х благово́ление Твоѣ́.

Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Господь заступит мя.

Псалом 37

Гóсподи, да не я́ростию Твоѣю́ обличи́ши мене́, ниже́ гнѣвом Твоѣм нака́жѣши мене́. Я́ко стрѣлы Твоѣ́ унзóша во мне, и утверди́л еси́ на мене́ ру́ку Твою́. Несть исцелѣ́ния в плóти мое́й от лица́ гнѣва Твоегó, несть мѣра в костѣ́х моѣ́х от лица́ грех моѣ́х. Я́ко беззакóнныя моя́ превзыдо́ша главу́ мою́, я́ко брѣ́мя тяжкое́ отяготѣ́ша на мене́. Возсмердѣ́ша и согни́ша раны́ моя́ от лица́ безумия́ моего́. Пострада́х и слякóхся до конца́, весь день сѣтуя́ хождáх. Я́ко лядвѣ́я моя́ напо́лнишася поругáний, и несть исцелѣ́ния в плóти мое́й. Озло́блен бых и смири́хся до зела́, рыка́х от воздыхáния сѣрдца моего́. Гóсподи, пред Тобóю́ все желáние моѣ́ и воздыхáние моѣ́ от Тебѣ́ не утайся. Сѣрдце́ моѣ́ смятѣ́ся, оста́ви мя сѣ́ла моя́, и свет óчию́ моѣю́, и той

несть со мною. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отвержая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и вегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая возлагая оболгашу мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явяхся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похваляте Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиса уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава, и ныне:

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе Боже. **Трижды, без поклонов.**

Господи помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, воззвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнѣви Твои, устрашения Твоя возмутisha мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от исления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Слова пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востocy от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает

ктому́ мѣста своего́. Мѣлость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся Его́, и правда Его́ на сынѣх сынѡв, хранящих завет Его́, и помнящих заповѣди Его́ творѣти я́. Господь на Небесѣх уготова Престол Свой, и Царство Его́ всеми обладает. Благословѣте Господа вси Ангели Его́, сѣльнии крѣпостию, творящии слово Его́, услышати глас словѣс Его́. Благословѣте Господа вся Сѣлы Его́, слугѣ Его́, творящии волю Его́. Благословѣте Господа вся дела́ Его́, на всяком мѣсте владычества Его́, благословѣ, душѣ моя́, Господа.

На всяком мѣсте владычества Его́, благословѣ, душѣ моя́, Господа.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою́, внуши моление мое́ во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдѣтся пред Тобѡю всяк живы́й. Яко погна́ враг ду́шу мою́, смирилъ есть в зѣмлю живѡт мой, посадилъ мя есть в тѣмных, яко мѣртвыя вѣка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятѣся сѣрдце мое́. Помяну́х дни дрѣвния, поучѣхся во всех дѣлах Твоих, в творѣниих руку́ Твоею поучахся. Воздѣхъ к Тебѣ рѣще мой, душá моя́, яко земля́ безводная Тебѣ. Скоро услыши мя, Господи, исчезѣ дух мой, не отврати́ лица́ Твоего́ от мене́, и уподѡблюся низходя́щым в ров. Слышану сотвори́ мне за́втра мѣлость Твою́, яко на Тя упова́х. Скажи́ мне, Господи, путь во́ньже пойду́, яко к Тебѣ взях ду́шу мою́. Изми́ мя от враг моих, Господи, к Тебѣ прибегѡх. Научи́ мя творѣти волю Твою́, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благѣй наста́вит мя на зѣмлю праву. Имене Твоего́ ра́ди, Господи, живѣши мя, правдою Твоею изведѣши от печáли ду́шу мою́. И мѣлостію Твоею потреби́ши враги́ моя́ и погуби́ши вся стужа́ющыя душѣ́ мое́й, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благѣй наста́вит мя на зѣмлю праву.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, сла́ва Тебѣ, Бо́же. Трижды.

Господи, помѣлуй. 12.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́ия и тропарѣ

Глас 8:

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Стих: От нощи ўтренюет дух мой к Тебѣ, Бѣже, занѣ свет повелѣния Твоя на землѣ.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Стих: Пра́вде научíteся живу́щии на землѣ.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Стих: За́висть при́имет лю́ди ненака́занныя.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Стих: Приложи́ им зла, Го́споди, приложи́ зла сла́вным землѣ.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Тропарь, глас 8:

Егда́ сла́внии ученицы́ на умовѣнии вѣчери просвѣщахуса, тогда́ Иуда́ злочестивый сребролю́бием недуго́вав омрача́шеся, и беззако́нным судия́м Тебѣ пра́веднаго Судию́ предаёт. Виждь имѣний рачите́лю, сих ра́ди удавлѣние употреби́вша. Бежи́ несы́тыя души́, учите́лю та́ковая дерзну́вша: Иже о всех Благо́й, Го́споди, сла́ва Тебѣ.

Слава: Егда́ сла́внии ученицы́:

И ныне: Егда́ сла́внии ученицы́:

Го́споди, поми́луй. Трижды.

Сла́ва, и ны́не:

От Луки́ свята́го Ева́нгелия чтѣние.

Сла́ва Тебѣ, Го́споди, сла́ва Тебѣ.

Евангелие от Луки (зачала 108 от полу – 109):

Во время́ оно́, приближа́шеся пра́здник опресно́к, глаго́лемый Па́сха. И иска́ху архиере́е и кни́жницы, ка́ко бы́ша уби́ли Егѣ́: бояхуса́ бо люде́й. Вни́де же сатана́ во Иуду́ нарица́емого Искаріѣ́т, су́ща от числа́ обоюна́десяте. И шед глаго́ла архиере́ом и воево́дам, ка́ко Егѣ́ преда́ст им. И возра́довашася, и совеща́ша ему́ сребреники да́ти. И испове́да, и иска́ше подобна́ вре́мене, да преда́ст Егѣ́ им без наро́да. При́иде же день опресно́к, во́ньже подобно́ бе (время́) жрѣ́ти Па́сху. И посла́ Петра́ и Ио́анна, рек: шѣ́дша угото́вайта нам па́сху, да я́мы. Они́ же реко́ста Ему́: где хо́щещи угото́ваем? Он же рече́ им: се восходя́щема ва́ма во град, сря́щет вы́ человек, в скуде́льнице во́ду нося́: по нём иде́та в дом, во́ньже входит. И рцѣ́та до́му влады́це: глаго́лет тебѣ́ Учи́тель, где е́сть оби́тель, иде́же пасху́ со ученики́

Мойми снем? И той вама покажет горницу велию послану; ту уготовайта. Шедша же обретоша, якоже рече има: и уготоваша пасху. И егда бысть час, возлеже, и обанадесяте апостола с Ним. И рече к ним; желанием возжелех сию пасху ясти с вами, прежде даже не прииму мук. Глаголю бо вам, яко отселе не имам ясти от него, дондеже скончаются во Царствии Божии. И приим чашу, хвалу воздав, рече: примите сию, и разделите себе. Глаголю бо вам, яко не имам пити от плода лознаго, дондеже Царствие Божие придет. И приим хлеб, хвалу воздав преломи, и даде им, глаголя: сие есть Тело Моё, еже за вы даемо: сие творите в Моё воспоминание. Такожде же и чашу по вечери, глаголя: сия чаша, Новый Завет Моёю Кровию, яже за вы проливается. Обаче се рука предающего Мя со Мною есть на трапезе. И Сын убо Человеческий идет по реченному; обаче горе человеку тому, имже предаётся. И тий начаша искати в себе, который убо от них хотяй сие сотворити? Бысть же и пря в них, кий мнится их быти болии? Он же рече им: царие язык господствуют ими, и обладающи ими, благодатели нарицаются. Вы же не тако: но болии в вас, да будет яко мний: и старей, яко служай. Кто бо болии? возлежай ли, или служай? не возлежай ли? Аз же посреде вас есмь яко служай. Вы же есте пребывше со Мною в напастех Моих. И Аз завещаю вам, якоже завеща Мне Отец Мой, Царство: Да ясте и пиете на трапезе Моёй, во Царствии Моём, и сядете на престолех, судяще обеманадесяте колёнома Израилевыма. Рече же Господь: Симоне, Симоне, се сатана просит вас, дабы сеял яко пшеницу; Аз же молихся о тебе, да не оскудеет вера Твоя: и ты некогда обратишься, утверди братию твою. Он же рече Ему: Господи, с Тобю готов есмь, и в темницу, и в смерть ити. Он же рече: глаголю ти, Пётре, не возгласит петел днесь, дондеже трикраты отвержешься Мене не ведети. И рече им: егда послах вы без влагалища, и без меха, и без сапог, еда что лишени бысте? Они же реша: ничесоже. Рече же им: но ныне, иже имать влагалище, да возмет, такожде и мех: а иже не имать, да продаст ризу свою, и купит нож. Глаголю бо вам: яко еще писаное се, подобает, да скончается о Мне: еже, и со беззаконными вменися. Ибо еже о Мне, кончину имать. Они же реша: Господи, се ножа zde два. Он же рече им: довольно есть. И изшед иде по обычаю в гору Елеонскую: по Немже идоша ученицы Его.

Русский перевод: В то время приближался праздник опресноков, называемый Пасхою, и искали первосвященники и книжники, как бы погубить Его, потому что боялись народа. Вошел же сатана в Иуду, прозванного Искариотом, одного из числа двенадцати, и он пошел, и говорил с первосвященниками и начальниками, как Его предать им. Они обрадовались и согласились дать ему денег; и он обещал, и искал

удобного времени, чтобы предать Его им не при народе. Настал же день опресноков, в который надлежало заколоть пасхального агнца, и послал Иисус Петра и Иоанна, сказав: пойдите, приготовьте нам есть пасху. Они же сказали Ему: где велишь нам приготовить? Он сказал им: вот, при входе вашем в город, встретится с вами человек, несущий кувшин воды; последуйте за ним в дом, в который войдет он, и скажите хозяину дома: Учитель говорит тебе: где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими? И он покажет вам горницу большую устланную; там приготовьте. Они пошли, и нашли, как сказал им, и приготовили пасху. И когда настал час, Он возлег, и двенадцать Апостолов с Ним, и сказал им: очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания, ибо сказываю вам, что уже не буду есть ее, пока она не совершится в Царствии Божиим. И, взяв чашу и благодарив, сказал: примите ее и разделите между собою, ибо сказываю вам, что не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царствие Божие. И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание. Также и чашу после вечери, говоря: сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается. И вот, рука предающего Меня со Мною за столом; Впрочем, Сын Человеческий идет по предназначению, но горе тому человеку, которым Он предается. И они начали спрашивать друг друга, кто бы из них был, который это сделает. Был же и спор между ними, кто из них должен почитаться большим. Он же сказал им: цари господствуют над народами, и владеющие ими благодетелями называются, а вы не так: но кто из вас больше, будь как меньший, и начальствующий – как служащий. Ибо кто больше: возлежащий, или служащий? не возлежащий ли? А Я посреди вас, как служащий. Но вы пребыли со Мною в напастях Моих, и Я завещаю вам, как завещал Мне Отец Мой, Царство, да ядите и пиете за трапезою Моею в Царстве Моем, и сядете на престолах судить двенадцать колен Израилевых. И сказал Господь: Симон! Симон! Вот, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу, но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих. Он отвечал Ему: Господи! с Тобою я готов и в темницу, и на смерть идти. Но Он сказал: говорю тебе, Петр, не пропоет петух сегодня, как ты трижды отречешься, что не знаешь Меня. И сказал им: когда Я посылал вас без мешка и без сумы и без обуви, имели ли вы в чем недостаток? Они отвечали: ни в чем. Тогда Он сказал им: но теперь, кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч; ибо сказываю вам, что должно исполниться на Мне и сему написанному: и к злодеям причтен. Ибо то, что о Мне, приходит к концу. Они сказали: Господи! вот, здесь два меча. Он сказал им: довольно. И, выйдя, пошел по обыкновению на гору Елеонскую, за Ним последовали и ученики Его.

Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

Псалом 50

Помилуй мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти беззако́ние моё. Наипа́че омый мя от беззако́ния моего́, и от греха́ моего́ очисти мя; я́ко беззако́ние моё аз зна́ю, и грех мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебе́ еди́ному согреши́х, и лука́вое пред Тоб́ю сотвори́х; я́ко да оправди́шия во словесе́х Твои́х, и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се́ бо в беззако́нных зача́т есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се́ бо и́стину возлюбил еси́, безве́стная и та́йная премудро́сти Твоея́ явил ми еси́.

Окропиши мя иссопом, и очыщуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушено и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНОН

Творение господина Космы, глас 6:

Песнь 1

Ирмос: Сеченое сечется море черное, волнопитаемая же изсушается глубина: таяжде купно безоружным бывши проходима, и всеоружным гроб. Песнь же богокрасная воспевашеся: славно прославися Христос Бог наш.

Припев: Слава Тебе, Бóже наш, слава Тебе.

Всевиновная и подательная жизни, безмерная Мудрость Божия, созда храм Себе от чистыя Неискусомужныя Матере: в храм бо телесно оболкися, славно прославися Христос Бог наш.

Слава Тебе, Бóже наш, слава Тебе.

Тайноводящи други Своя, душепитательную уготовляет трапезу, безсмертия же войстину Мудрость Божия растворяет чашу верным. Приступим благочестно и возопийм: славно прославися Христос Бог наш.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков.
Аминь.

Услышим вси вернии, созывающую высоким проповеданием, несозданную и естественную Премудрость Божию. Вопиет бо: вкусите, и разумевше, яко Христос Аз, возопийте: славно прославися Христос Бог наш.

Катавасія: Сеченое сечётся море чермное, волнопитаемая же изсушается глубина: таяжде купно безоружным бывши проходима, и всеоружным гроб. Песнь же богокрасная воспевашеся: славно прославися Христос Бог наш.

Песнь 3

Ирмос: Господь сый всех, и Зиждитель Бог, созданное Безстрастный обнищав Себе соедини, и Пасха за яже хотяше умерети. Сам сый Себе предпожре: ядите, вопия, тело Моё, и верою утвердитесь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Избавительною всего рода человека, Твоею, Блаже, Твоя ученики напоил еси веселия чашею, наполнив ю: сам бо Себе священнодействуеши, пийте, вопия, кровь Мою и верою утвердитесь.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Безумный муж, иже в вас предатель, учеником Твоим предрекл еси. Незлобнее, не уразумеет сих, и той несмыслен сый не имать разумети. Обаче во Мне пребудите, и верою утвердитесь.

Катавасія: Господь сый всех, и Зиждитель Бог, созданное Безстрастный обнищав Себе соедини, и Пасха за яже хотяше умерети. Сам сый Себе предпожре: ядите, вопия, тело Моё, и верою утвердитесь.

Седален, глас 1:

Езера и источники и моря сотворивый, смирению нас наказуя изрядному, лентием опоясався учеников ноги умы, смиряся премножеством благоутробия, и возвышая нас от пропастей злобы, Един Человеколюбец.

Слава, глас 3:

Смиряся за благоутробие, ноги умыл еси учеников Твоих, и к течению Божественному Сия направил еси: не повинуюся же Петр умытися, абие Божественному повинуется повелению, омываемь, и Тебе прилежно моляся, даровати нам велию милость.

И ныне, глас 4:

Ядый, Владыко, со ученики Твоими, тайнственно явил еси всесвятое Твое закление, имже тли избавихомся, честная Твоя почитающии страдания.

Песнь 4

Ирмос: Провидев пророк тайну Твою неизреченную, Христэ, провозгласи: положил еси твердую любовь крепости, Отче щедрый: Единородного бо Сына, Благий, очищение в мир послал еси.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

На страсть всем сущим из Адама, источившую безстрастие, Христэ, грядый, другом Твоим рекл еси: с вами Пасхи сей причаститися возжелал: Единородного бо Мя очищение, Отец в мир послал есть.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Причащаяся чаши, учеником вопиял еси, Безсмертне: плода лозного ктому не пию прочее, с вами живя: Единородного бо Мя очищение, Отец в мир послал есть.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Питие новое паче слова. Аз глаголю, во Царствии Моём, Христос другом, пию, якоже бо Бог с вами боги буду, рекл еси: Единородного бо Мя очищение, Отец в мир послал есть.

Катавасия: Провидев пророк тайну Твою неизреченную, Христэ, провозгласи: положил еси твердую любовь крепости, Отче щедрый: Единородного бо Сына, Благий, очищение в мир послал еси.

Песнь 5

Ирмос: Союзом любви свяжем апостоли, владычествующему всеми себе Христу возложше, красны ноги очищашу, благовествующе всем мир.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Неодержимую держащая, и превисprenнюю на воздухе воду, бездны обуздывающая, и моря востязывающая Божия Премудрость, воду во умывальницу вливает, ноги же омывает рабов Владыка.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Учеником показывает смирения образ Владыка, облаки облагая небо, препоясуется лентием, и преклоняет колена, рабом омыть ноги, в Егоже рuce дыхание всех сущих.

Катавасия: Союзом любви свяжем апостоли, владычествующему всеми себе Христу возложше, красны ноги очищашу, благовествующе всем мир.

Песнь 6

Ирмос: Бездна последняя грехов обыде мя, и волнения не ктому терпя, яко Иона Владыце вопию Ти: от тли мя возведи.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Господа глашаете Мя, о ученицы, и учителя: есмь бо, Спасе, вопиял еси. Темже подражайте образ, Егже во Мне видесте.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Скверны Кто не имея, омьти не требует ног: чисти же, о ученицы, вы, но не вси: мгновением бо безчынно един от вас неистовствует.

Катавасия: Бездна последняя грехов обыде мя, и волнения не ктому терпя, яко Иона Владыце вопию Ти: от тли мя возведи.

Кондак, глас 2:

Хлеб прием в руке предатель, сокровенно тья простирает, и приемлет цену Создавшего Своима рукама человека: и неисправлен пребысть Иуда раб и льстец.

Икос: Тайной трапезе, в страхе приближившися вси, чистыми душами хлеб приемем спребывающе Владыце, да видим, како умывает ноги учеников, и сотворим, якоже видим, друг другу покаяющися и друг другу нозе умывающе. Христос бо тако повеле Своим учеником предрек, тако творити: но не услыша Иуда раб и льстец.

Песнь 7

Ирмос: Отроцы в Вавилоне пещнаго пламене не убояшася, но посреде пламене ввержени, орошаеми пояху: благословен еси Господи, Боже отец наших.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Помавая главою Иуда, злая предзрев подвиже, благовремение некий предати Судию на осуждение, Иже всех есть Господь и Бог отец наших.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Вам Христос другом вопи́ше: е́дин преда́ст Мя. Весéлия заб́ивше, скóрбию и стра́хом одержи́ми бяху, кто сей, скажи́, глаго́люще, Бо́же оте́ц на́ших?

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и пр́сно, и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

И́же со Мнóю руку́ свою́ в соли́ло вложит дéрзостию, тому́ о́баче дóбро бы врата́ жити́я пройти́ никогда́же: сегó и́же бе преда́тель явля́ше, Бог оте́ц на́ших.

Катава́сия: О́троцы в Вавилоне пéщнаго пла́мене не убоя́шася, но посреде́ пла́мене ввэ́ржени, ороша́еми поя́ху: благословéн еси́ Го́споди, Бо́же оте́ц на́ших.

Песнь 8

Ирмо́с: За зако́ны отéческаго блаже́ннии в Вавилóне ю́ноши предбéд-
ствующе, царю́ющаго оплеваша повелéние безúмное, и совокуплéни, и́мже
не свари́шася огнём, Державствующему́ досто́йную воспева́ху песнь:
Го́спода по́йте дела́, и превозно́сите во вся ве́ки.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

**Сообéдницы блаже́ннии, в Сионе́ слóвом претерпéвше апóстоли
последова́ху Па́стырю, я́ко агнцы, и совокуплéни, е́гоже не
разлучи́шася Хри́ста, божéственным слóвом пита́еми,
благодáрственно вопи́ху: Го́спода по́йте дела, и превозно́сите во вся
ве́ки.**

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

**Зако́нныя дружбы́ злоименитый Искарйот во́лею заб́ив, я́же нóзе
умы, уготóви на преда́ние: и Твой яды́й хлеб, тéло Божéственное,
воздв́иже ков на Тя, Хри́сте, и вопи́ти не разумé: Го́спода по́йте дела́, и
превозно́сите во вся ве́ки.**

Благослови́м Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, Го́спода, и ны́не и пр́сно, и
во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

**При́имаше решительное грехá тéло безсо́вестный, и кровь
излива́емую за мир Божéственную: но не стыдя́шеся пия́, ю́же
прода́ше на ценé, о злóбе же не негодова́, и вопи́ти не разумé: Го́спода
по́йте дела, и превозно́сите во вся ве́ки.**

Хва́лим, благослови́м, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превозно́сяще
во вся ве́ки.

Катавасия: За законы отеческия блаженнии в Вавилоне юноши предбедствующе, царюющаго оплеваша повеление безумное, и совокуплени, имже не сваришася огнем, Державствующему достойную воспеваху песнь: Господа пойте дела, и превозносите во вся веки.

Честнейшую не поем.

Песнь 9

Ирмос: Странствия Владычня, и безсмертныя трапезы, на горнем месте, высокими умы, вернии, приидите насладимся, возшедша Слова, от Слова научившися, Егже величаем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Идите, учеником Слово рече, пасху на горничном месте, еюже ум утверждается, и сию тайноводительно уготовите, безквасным истинным словом, твердое же благодати величайте.

Содетельницу Отец прежде век Премудрость рождает Мя, начаток путей, в дела созда ныне тайно совершаемая: Слово бо несозданное сый естеством, гласы присвоюся, Егже ныне приях.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Яко человек сый существом, не мечтанием, сиче Бог нравом воздаяния, естество соединившееся Мне. Христа Единого, тем Мя знайте, от них же, яже есмь спасающа.

Катавасия: Странствия Владычня, и безсмертныя трапезы, на горнем месте, высокими умы, вернии, приидите насладимся, возшедша Слова, от Слова научившися, Егже величаем.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Ексапостиларий:

Чертог Твой вижду, Спасе мой, украшенный, и одежды не имам, да вниду в оны: просвети одеяние души моей, Светодавче, и спаси мя.

Слава:

Чертог Твой вижду, Спасе мой, украшенный, и одежды не имам, да вниду в оны: просвети одеяние души моей, Светодавче, и спаси мя.

И ныне:

**Черто́г Твой ви́жду, Спа́се мой, украше́нный, и оде́жды не ймам, да
вни́ду в онь: просвети́ одея́ние ду́ши моёй, Светода́вче, и спаси́ мя.**

ХВАЛИ́ТНЫ

Хвалите́ Го́спода с небес; Тебе́ подоба́ет песнь Бо́гу. Хвалите́ Го́спода с небес, хвалите́ Его́ в вы́шних, Тебе́ подоба́ет песнь Бо́гу. Хвалите́ Его́, вси А́нгели Его́, хвалите́ Его́, вся Си́лы Его́; Тебе́ подоба́ет песнь Бо́гу. Хвалите́ Его́, со́лнце и луна́, хвалите́ Его́, вся звёзды и свет. Хвалите́ Его́, небеса́ небес и вода́, иже превы́ше небес, да восхва́лят И́мя Господне. Я́ко Той рече́, и бы́ша: Той повеле́, и созда́шася. Поста́ви я в век и в век ве́ка: повеле́ние положи́, и не ми́мо йдет. Хвалите́ Го́спода от земли́, зми́еве и вся бе́здны. Огнь, град, снег, го́лоть, дух бу́рен, творя́щая сло́во Его́. Го́ры и вси хо́лми, древа́ плодоно́сна и вси ке́дри. Звёрие и вси́ скоти́, гади и пти́цы перна́ты. Ца́рие зёмстии и вси лю́дие, кня́зи и вси судий зёмстии. Ю́ношы и де́вы, ста́рцы с ю́нотами, да восхва́лят И́мя Господне, я́ко вознесё́ся И́мя Того́ Еди́наго. Испове́дание Его́ на земли́ и на небеси́. И вознесёт рог люде́й Свои́х, песнь всем преподо́бным Его́, сыновом Изра́иловым, лю́дем, приближа́ющимся Ему́.

Воспойте́ Го́сподеви песнь но́ву, хваление́ Его́ в це́ркви преподо́бных. Да возвеселится́ Изра́иль о сотворше́м его́, и сынове Сио́ни возра́дуются о Царе́ своём. Да восхва́лят И́мя Его́ в лице́, в тимпа́не и псалти́ри да пою́т Ему́. Я́ко благово́лит Господь в лю́дех Свои́х, и вознесёт кро́ткия во спасение́. Восхва́лятся преподо́бнии во сла́ве и возра́дуются на ло́жах свбих. Возноше́ния Бо́жия в горта́ни их, и мечи́ обою́ду остры́ в руках их: сотвори́ти отмщ́ение во язы́цах, облич́ения в лю́дех связа́ти ца́ри их пу́ты, и сла́вныя их ручны́ми окóвы желе́зными.

На 6: Сотвори́ти в них суд напи́сан. / Сла́ва сия́ бу́дет всем преподо́бным Его́.

Хвалите́ Бо́га во святы́х Его́, / хвалите́ Его́ во утверже́нии си́лы Его́.

Стихиры на хвалитех, глас 2:

**На 4: Хвалите́ Его́ на си́лах Его́, / хвалите́ Его́ по мно́жеству вели́чества
Его́.**

**Стека́ется прóчее собори́ще иуде́йское, да Содетеля́ и Зиждителя́
вса́ческих Пила́ту преда́ст. О беззако́нных! О невер́ных! Я́ко
Грядуща́го суди́ти живы́м и ме́ртвым, на суд гото́вят; Исцеля́ющаго
стра́сти ко стра́тем уготовля́ют? Го́споди долготерпели́ве, ве́лия Твоя́
ми́лость, сла́ва Тебе́.**

Хвалите́ Его́ во гла́се тру́бнем, / хвалите́ Его́ во псалти́ри и гу́слех.

И́уда беззаконный. Гóсподи, омочивый на вéчери руку́ в солиле с Тобóю, простре́ к беззаконным рúце прияти сребреники: и мíра умысливый цéну, Тебé безценнаго не убо́йся продáти: нóзе прострый во еже умы́ти. Влады́ку облобыза́ льстивно, во éже предáти беззаконным: ли́ка же апóстольскаго отвéргся, и трídесять поверг сребреники, Твоегó триднéвнаго воскресéния не вéде, íмже помíлуй нас.

Хвалíte Егó в тимпáне и ли́це, / хвалíte Егó во стру́нах и оргáне.

И́уда предáтель льстив сый, льстивным лобзáнием предаде́ Спаса Гóспода, и Влады́ку всех, я́ко раба́ продаде́ иудéом: я́ко овча́ на заколéние, Та́ко последоваше, А́гнец Бóжий, Сын Отчий, Ед́ин Многомíлостивый.

Хвалíte Егó в кимвáлех доброгласных, хвалíte Егó в кимвáлех восклицáния. / Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

И́уда раб и льстец, учени́к и наветник, друг и диáвол, от дел яв́ися: последоваше бо Учи́телю, и на Него́ поучáшеся предáнию, глаго́лаше в себе́: предáм Тогó, приобрета́щу собранная имéния: иска́ше же и мíру прóдану б́ити, и Иисúса лéстию я́ти. Отдаде́ целовáние, предаде́ Хр́иста. И я́ко овча́ на заколéние, с́ице последоваше Един Благоутрóбный и Человеколю́бец.

Слáва, и ны́не, глас 2:

Егóже проповéда А́гнца Исáия, грядёт на заколéние вóльное, и плещи́ даёт на раны, ланíты на заушéния, лица же не отврати́ от срамоты́ заплевáний, смёртию же безобразною осуждáется. Вся Безгрéшный вóлею приéмлет, да всем дáрует из мёртвых воскресéние.

Слáва Тебé, показáвшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слáва в в́ышних Бóгу и на земл́и мир, в челове́цах благово́ление. Хвáлим Тя, Благослов́им Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодар́им Тя вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́ Гóсподи, Царю́ Небéсный, Бóже, Отче Вседерж́ителю. Гóсподи Сýне Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, А́гнче Бóжий, Сýне Отéчь, взéмляй грех мíра, помíлуй нас; взéмляй грехи́ мíра, приими́ моли́тву на́шу; седя́й одесну́ю Отца́, помíлуй нас. Я́ко Ты еси́ Ед́ин Свят, Ты еси́ Ед́ин Господь, Иисúс Христóс, во сла́ву Бóга Отца́. **Ами́нь.**

На всяк день благословлю́ Тя и восхвалю́ И́мя Твоё во вéки, и в век вéка.

Господи, Прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби, Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено Имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповаем на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне, и присно, и во веки веков. **Аминь.**

ЗАВЕРШЕНИЕ УТРЕНИ

Господи, помилуй. **12.**

Слава, и ныне:

Стихиры на стиховне, глас 8:

Днесъ еже на Христа лукавое собрася соборище, и на Него тщетная советоваше, предати Пилату на смерть повиннаго. Днесъ имением удавление Иуда себе облагает, и лишается обоюду жизни, привременныя и божественныя. Днесъ Каиафа неволю пророчествует: уне, глаголя, Единому умерети за люди. Прииде бо за грехи наша пострадати, да нас свободит от работы вражия, яко Благ и Человеколюбец.

Стих: Ядый хлеба Моя, возвеличи на Мя записание.

Днесъ Иуда нищелюбия сокрывает лице, и лихоимства открывает зрак: не кому о нищих печется, не кому миро продает грешныя, но небесное миро, и от Него усвоет серебряники. Течет ко иудеом, глаголет беззаконным: что ми хощете дати, и аз вам предам Его? О сребролюбия предателя! Удобопродательную творит куплю, к воле купующих, непродаемого куплю творит. Не скуп является к цене, но яко раба бежащаго продает: обычай бо крадущим метати честная. Ныне же поверже святая псом ученик: бесование бо сребролюбия, на своего Владыку неистовитися сотвори его. Егже искушения бежим, зовуще: Долготерпеливе Господи, слава Тебе.

Стих: Исхождаше вон, и глаголаше вкупе.

Нрав твой лъсти исполняется, беззаконный Иудо: недуга бо сребролюбием, приобрел еси человеконенавидение. Аще бо богатство любил еси, почто ко Учащему о нищете пришел еси? Аще же и любил еси, вскую продал еси Безценнаго, предав на убиение? Ужаснися, солнце, возстени, земле, и движущися возопий: незлобиве Господи, слава Тебе.

Стих: Слово законопреступное возложиша на Мя.

Да никтоже, о вернии, Владычния Вечери тайноненаучен, никтоже отнюдь яко Иуда льстиво да приступит к трапезе: он бо укрух прием, на хлеба уклонися. Образом убо сый ученик, вещь же сый убийца, со иудеи убо веселися, со апостолы же водворяяся: ненавидя лобызаше, лобызая же продаваше искупившаго нас клятвы, Бога и Спаса душ наших.

Слава, глас тойже:

Нрав твой лъсти исполняется, беззаконный Иудо: недуга бо сребролюбием, приобрел еси человеконенавидение. Аще бо богатство любил еси, почто ко Учащему о нищете пришел еси? Аще же и любил еси, вскую продал еси Безценнаго, предав на убиение? Ужаснися, солнце, возстени, земле, и движущися возопий: незлобиве Господи, слава Тебе.

И ныне, глас 5:

Тайноводствуя Твоя, Господи, ученики, учил еси глаголя: о друзи, зрите, да никийже страх вас разлучит от Мене! Аще бо и стражду, но за мир. Не блазнитесь убо о Мне: не придох бо, да послужат Ми, но послужити, и положить душу Мою избавление за мир. Аще убо вы друзи Мой есте, Мене подражайте: хотяй первый быти, да будет последний. Владыка, яко служитель. Пребудите во Мне, да гроздь принесете: Аз бо есмь Лоза животная.

Благо есть исповедатися Господеви, и пети Имени Твоему, Вышний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

**Трисвятбе. Слава и ныне: Пресвятая Троице:
Господи, помилуй, трижды. Слава и ныне: Отче наш:**

Тропарь, глас 8:

Егда славнии ученицы на умовении вечери просвещавхуся, тогда Иуда злочестивый сребролюбием недуговав омрачавшися, и без-

законным судиям Тебѣ, праведнаго Судию, предаёт. Виждь имении рачителю, сих ради удавление употребивша. Бежи несытыя души, учителю таковая дерзнувшия: Иже о всех Благий, Господи, слава Тебѣ.

Господи, помилуй. 40.

Слава, и ныне:

Утверди, Боже, святую православную веру православных христиан во век века.

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Псалом 5

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебѣ помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебѣ лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишия в них, и похваляться о Тебѣ любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создаться земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ночная. Уничужения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет

ожестеет и изсхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси беззакония наша пред Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко вси дние наши оскудеша, и гневом Твоим исчезохом, лета наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьдесят лет, аще же в силах, осьмьдесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. Кто весть державу гнева Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою исчезит? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцем в мудрости. Обратися, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твоя. Исполнихомся завтра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Псалом 100

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумю в пути непорочно, когда приидеши ко мне? Прехождях в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима моима вещь законопреступную: творящая преступление возненавидел. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшаго тай искренняго своего, сего изгоняю: гордым оком, и несмытым сердцем, с сим не ядох. Очи мои на верныя земли, посадати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающыя беззаконие.

Слава, и ныне:

Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе Боже. Трижды.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава:

Тропарь, глас 8:

Егда славнии ученицы на умовении вечери просвещахуся, тогда Иуда злочестивый сребролюбием недуговав омрачашеся, и беззаконным судиям Тебе, праведнаго Судию, предаёт. Виждь имений рачителю, сих ради удавление употребивша. Бежи несмытыя души, учителю таковая дерзнувшия: Иже о всех Благий, Господи, слава Тебе.

И ныне:

Богородичен:

Что Тя наречём, о Благодатная? / Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. / Рай, яко прозябла еси цвет нетления. / Деву, яко пребыла еси нетленна. / Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. / Того моли спастися душам нашим.

Тропарь пророчества, глас 3:

Заушенный за род человеческий, и не прогневавшийся, свободи от исления живот наш, Господи, и спаси нас.

Прокимен, глас 1: Да разумуют языцы, яко Имя Тебе Господь.

Стих: Бже, кто уподобится Тебе?

Да разумуют языцы, яко Имя Тебе Господь.

Пророчества Иеремиина чтение. [Иер. 11:18-23; 12:1-15]

Господи, скажи ми, и уразумею: тогда видех начинания их. Аз же яко агня незлобное ведомое на заколение не разумех, яко на мя помыслиша помысл лукавый, глаголюще: Приидите и вложим древо в хлеб его, и истребим его от земли живущих, и имя его да не помянется кому. Господь Саваоф, судый праведно, испытуй сердца и утробы, да вижу мщение Твое на них, яко к Тебе открыл оправдание мое. Сего ради сия глаголет Господь на мужы анафоски ищущия души моея, глаголющия: да не пророчествуеши о Имени Господни: аще ли же ни, умреша в руках наших. Сего ради сия глаголет Господь сил: се Аз посещу на них: юноши их мечем умрут, и сынове их и дщери их скончаются гладом. И останка не будет от них, наведу бо злая на живущия во Анафосе, в лето посещения их. Праведен еси, Господи, яко отвещаю к Тебе обаче судьбы, возглаголю к Тебе: что яко путь нечестивых спееется? угобзишася вси творящии беззакония? Насадил еси их, и укоренишася: чада сотвориша, и сотвориша плод: близ еси Ты уст их, далече же от утроб их. И Ты, Господи, разумеши мя, видел мя еси, и искусил еси сердце мое пред Тобою: собери их яко овцы на заколение, и очисти их в день заколения их. Докле плакати иматъ земля, и трава вся сельная исхнет от злобы живущих на ней? Погибша скоти и птицы, яко рекша: не узрит Бог путей наших. Ноже твой текут, и расслабляют тя. Идите, соберите вся звери сельныя, и да придут снести е. Пастырие мнози растлиша виноград Мой, оскверниша часть Мою, даша часть желаемую Мою в пустыню непроходную. Положиша в потребление пагубы. Яко сия глаголет Господь о всех соседех лукавых, прикасающихся наследию Моему, еже

разделих людем Моим Израилю: се Аз исторгну их от земли их, и дом Иудин извергну от среды их. И будет, егда исторгну их, обращуся и помилую их, и вселю их когждо в достояние Своё, и когждо в землю Свою.

Русский перевод: Господи, возвести мне, и я уразумею; так как я видел дела их. Ибо я, как незлобивый агнец, ведомый на заклание, не знал, что на меня составили лукавый замысел, говоря: придите и вложим древо в хлеб его, и истребим его с земли живущих, чтобы и имя его более не поминалось. Господи Саваоф, судящий праведно, испытующий сердца и утробы! Да увижу мщение Твое на них, ибо Тебе я вверил дело мое. Посему так говорит Господь о мужах анафофских, ищущих души моей и говорящих: «Не пророчествуй во имя Господне, а иначе умрешь от рук наших». Посему так говорит Господь сил: вот Я посету их: юноши их от меча умрут, и сыновья их, и дочери их умрут от голода. И остатка не будет от них, ибо Я наведу бедствие на жителей Анафофа в год посещения их. Ты праведен, Господи, когда я буду оправдываться пред Тобою, (однако) я буду говорить с Тобою о правде. Почему путь нечестивых благоуспешен, все делающие беззаконие благоденствуют? Ты насадил их, и они укоренились: народили детей и принесли плод. Ты близок в устах их, а далек от сердца их. А ты, Господи, знаешь меня, видел меня и испытал, каково пред Тобою сердце мое. Собери их, как овец на заклание, и приготовь их на день убиения их. Доколе будет плакать земля и вся полевая трава сохнуть от злобы жителей ее? Погибли скот и птицы, ибо они сказали: не увидит Бог путей наших. Ты бежал на своих ногах и обессилел. Идите, собирайте всех зверей полевых, пусть приходят пожирать его. Множество пастырей испортили виноградник Мой, осквернили удел Мой, обратили любимую Мою часть в непроходимую пустыню. Совершенно опустошили и погубили. Ибо так говорит Господь о всех соседях лукавых, касающихся удела Моего, который я отделил народу Моему, Израилю: вот Я исторгну их из земли их и дом Иудин исторгну из среды их. И когда исторгну их, обращусь и помилую их, и поселю их, каждого в удел его и каждого в землю его.

Прокімен, глас 8: Помолітся и воздадите Гóсподеви Бóгу нáшему.

Стих: Вéдом во Иудéи Бог, во Израйли вéлие Ёмя Егó.

Помолітся и воздадите Гóсподеви Бóгу нáшему.

Тáже:

Стопý мой направи по словесі Твоему и да не обладаёт мною всякое беззакóние. Избáви мя от клеветы́ человéческаия, и сохраню́ заповеди Твоя́. Лице́ Твоё просвети́ на раба́ Твоегó и нау́чи мя оправдáнием Твоим.

Да испóлнятся уста́ моя хвалéния Твоегó, Гóсподи, я́ко да воспою́ славу Твою́, весь день великолéпие Твоё.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помилуй нас.
Трижды.

Слава Отцý и Сыну и Святóму Дýху, и ны́не и прísно и во вéки веков.
Ами́нь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **Трижды. Слава, и ныне:**

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак, глас 2:

Хлеб прием в руке предатель, сокровенно твоя простирает, и приемлет цену Создавшего Своими руками человека: и неисправлен пребысть Иуда раб и льстец.

Господи, помилуй. **40.**

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христэ, Бже наш, помилуй нас. **Аминь.**

И молитву часа:

Христэ, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых. **Аминь.**

Кондак Богородицы:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твой, Богородице, / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; / радуйся, Невесто Неневестная.

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. Трижды. Благослови.

Отпуст

Иже на превосходящую благодать путь добрейший смирения показавый, внемди умыти ноги учеников, даже и до Креста и погребения снизшедый нам, Христе, Истинный Боже наш, молитвами Пречистой Своей Матере и всех святых, помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец. Аминь.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, / Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, / и господина нашего высокопреосвященнейшаго **имярек**, / митрополита [**или:** архиепископа; **или:** преосвященнейшаго **имярек**, епископа] [**егоже есть область**], / настоятеля, братию и прихожан святаго храма нашего, / домочадцы наша и вся православныя христианы, / Господи, сохрани их на многая лета.